



建设法治文化 树立法治理念

法治

第二期



青岛时政 微信公众号

责编 霍峰 张羽 美编 金琳 审读 秦胜保 排版 姜金

热点聚焦

促进严格规范公正文明执法，全方位优化法治化营商环境 胶州打造行政执法监督新样板

法苑速递

青岛中院知识产权庭案例入选 中国品保委“年度十佳案例”

日前，青岛市中级人民法院知识产权审判庭审理的原告卡尔文·克雷恩商标托管被告麦凯乐(青岛)百货店有限公司(以下简称麦凯乐公司)、深圳市大嘴猴服饰有限公司(以下简称大嘴猴公司)、中奢集合国际贸易(广州)有限公司(以下简称中奢公司)、卡尔文·菲瑞(意大利)有限公司(以下简称菲瑞公司)等侵害商标权纠纷一案，入选中国外商投资企业协会优质品牌保护委员会“2021-2022年度知识产权保护十佳案例”。这是青岛中院案例第七次入选品保委“年度十佳案例”，品保委及外商投资企业代表特地到青岛中院走访调研。

【基本案情】

原告卡尔文·克雷恩商标托管是 Calvin Klein、Calvin Klein Jeans 等在内多个商标的权利人，经过长期宣传推广，上述商标在中国具有极高知名度和美誉度。原告发现，被告麦凯乐公司内开设的闪购店销售带有“CKfree”字样的衣物箱包，经进一步调查，该闪购店为被告大嘴猴公司租赁场地开设，店内商品为被告中奢公司、菲瑞公司、大嘴猴公司生产并销售。原告认为，上述被告的生产、销售行为侵犯了原告商标专用权，为维护合法权益，原告向法院提起诉讼，要求各被告停止侵权，并连带赔偿原告损失300万元。

【法院判决】

法院经审理认为，原告享有的 Calvin Klein、Calvin Klein Jeans 等商标专用权依法应予保护。各被告的行为侵犯了原告的注册商标专用权，应当承担停止侵权、赔偿损失的责任，依法判决各被告立即停止侵权行为，并连带赔偿原告损失300万元。二审维持原判。

【典型意义】

本案是判决场地出租方承担侵权责任的典型案例。被告中奢公司、菲瑞公司等人在麦凯乐公司租赁场地开设闪购店，销售侵害原告商标权的商品。这些闪购店存续时间短，权利人维权较为困难，法院本着加强保护的原则，认为麦凯乐商场作为一家大型连锁公司，对于该新类型侵权行为应有更高的注意义务，判决商场承担部分连带责任，为此类案件的审理树立了标杆。

本案坚持全链条保护，顶格支持原告赔偿请求。本案的侵权行为涉及生产、运营、场地租赁、销售等多个环节，法院在查明事实的基础上，对各环节的侵权行为均予以认定，并在此基础上判决各环节侵权主体承担高额赔偿责任，顶格支持了原告300万元的赔偿请求，严厉打击了各被告的恶意侵权行为，保护原告合法权益。

本案是加强知识产权保护、优化营商环境的典型案。被告通过注册与原告CK商标相近似的CKfree 商标并拆分使用，攀附原告知名商标，其主观故意明显，且生产销售规模较大，法院坚持“严格保护”司法政策，由场地租赁方、销售者追及生产商，全额支持了原告的赔偿请求，体现了侵权赔偿的市场价值导向，增强了权利人的获得感，为优化区域营商环境、提升区域经济活力作出积极贡献。

青岛市律师协会积极参与 文明典范城联创共建活动

为贯彻落实市委、市政府和市司法局有关部署要求，推进“作风能力提升年”活动开展，深入推进全国文明典范城市联创共建活动，近日，青岛市律师协会组织秘书处工作人员来到市北区敦化路街道连云港路社区，开展联创共建志愿服务，在社区公共区域和楼栋内开展卫生清理和小广告清除，为创建文明典范城市添彩。

活动中，志愿者们包片区域内绿化带内侧、施工围挡等易积存杂草和垃圾的地方都逐一仔细查看、清理，将社区围墙、楼道、栏杆等处乱贴的小广告清除干净，助力营造环境整洁、秩序井然的社区环境。协会还为社区送去了矿泉水和普法宣传材料。

在创建文明典范城市和推进“作风能力提升年”活动开展中，青岛市律师协会积极对接共建单位，弘扬志愿服务精神，主动询问社区需求，开展共建活动。下一步，协会将进一步发挥好文明单位的表率作用和模范带头作用，常态化开展有关活动，为创建全国文明典范城市营造浓厚氛围。

法律服务专线 12348 青岛市司法局协办

本版撰稿 记者 戴谦 通讯员 时满鑫 王贵周 董爱萍 刘甜 刘晓倩 于倩倩 修江敏

制度。目前，该制度已建立，2022年度企业评级结果已经公布，各执法单位已组织实施。

胶州市自2020年就创新建立了特邀行政执法监督员制度，创新性地从21家行业商会协会中，选聘30名监督员，代表全市1441家企业，涵盖涉企执法检查、行政审批、城市管理、安全生产、市场环境、交通运输6个监督领域，架起了政府与企业群众之间的桥梁，打通了行政执法监督的“神经末梢”。去年又新建行政执法监督线索直通机制，利用“定制信封”、召开座谈会等途径听取监督员的意见建议，促进了行政执法水平全方位、全过程的提升。

“从全市行业商协会中选聘特邀行政执法监督员，让我们企业成为执法监督者，定期组织我们去体验执法检查活动，召开座谈会，听取我们的意见、建议，增强了我们办好民营企业的信心。”青岛晟高投资发展集团有限公司董事长李懋宁说。

“多方参与”—— 实现执法监督力量联动

近日，在胶州市公共法律服务中心的会议室里，来自胶州市政府特邀行政执法监督员、胶州市检察院、胶州市重点执法单位、乡镇司法所的人员正在进行季度行政执法案卷集中评查，各评查人员对发现的问题相互交流，逐项记录。此次评查，抽取了市场监管局、交通运输局、行政审批局等14个单位34本行政执法案卷，现场共查找问题25处，均予以登记。

这是胶州市探索多方参与执法监督的一个缩影。

据了解，胶州市从2013年起就建立了“月抽查、季通报、年评选”的行政执法案卷评查制度，目前该制度已经坚持了近10年。通过长时间的实践和积累，目前已经形成了一套成熟的运行机制，抽卷、评查、通报、反馈、评选，各个环节有条不紊，一整套评查机制有序运行，推动了行政执法规范化水平不断提升。

胶州市司法局党委书记、局长柴守峰介绍，除了开展行政执法案卷评查之外，他们还与胶州市检察院签订检司合作协议，就行政处罚与行政强制平台信息共享、行政执法案件移送等方面开展合作。针对目前部分执法单位职责边界纠纷问题，创新“以案说责”行政执法争议协调机制，联合胶州市委编办共同编制《“以案说责”案例分析汇编》，提高日常执法效率。针对当前行政执法重心下移的趋势，在各镇街建立行政执法协调监督“基层联络点”，受理镇(街)行政执法监督线索，实现行政执法协调监督全链条无缝衔接。

“目标导向”—— 实现执法监督效果共享

行政执法监督的目的是促进严格规范公正文明执法，行政执法监督的效果直接影响法治化营商环境。胶州市找准方向，蹚出了一条强化执法监督优化营商环境的新路子。

平度法院开展审判执行“百日攻坚”活动



近日，平度法院开展审判执行百日攻坚活动。干警们放弃节假日、下班后的休息时间，加班加点投入到审判执行工作中，以充足的干劲，坚决打赢这场执法办案百日攻坚战。

每到周末，无论是院机关、各派出法庭，干警们都在自己的岗位上忙碌着。其中，为了方便当事人，干警将下乡现场勘验、案件调解和会见都安排到了周末，进一步提高了审判执行效率。

恪守公正高效办案初心

市北区检察院张芹获评山东省“人民满意的公务员”



近日，山东省委、省政府表彰山东省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”。其中，市北区检察院张芹榜上有名，获评山东省“人民满意的公务员”。

今年40岁的张芹，现任青岛市市北区人民检察院第二检察部主任、四级高级检察官。此前还先后荣获山东省检察机关先进个人、山东省优秀公诉人、青岛市政法先进典型、青岛市三八红旗手、青岛市市北区劳动模范、青岛市市北区工人先锋等荣誉称号。

张芹从事检察工作12年，始终坚守刑事检察办案一线，共办理各类刑事案件900余件，涉案人数1500余人。她带领的部门被评为“全市优秀办案团队”“山东省青年文明号”。

张芹的办公室里，案卷是绝对的“主人”，这些以“箱”计的案卷只是张芹办过的案件中极小的一部分。“这些不仅是案卷，是一个又一个的人生。”张芹说。“案子办得越快、质量越高，人民群众的损失才能尽可能地挽回，这是一名检察官的初心。”

办公室的柜子里还有几面锦旗，每一面锦旗背后都有张芹公正高效办案的故事。比如有一面锦旗，是一起“以帮孩子找工作为名”的诈骗案结案后，一位被骗60多万元的受害人送的。为了帮受害人挽回损失，张芹与同事一起排查了上百页的账户明细、十几名证人，最终为受害人追回了损失。

张芹曾经与专案组成员一起承办过专项斗争以来市北区第一例黑社会性质组织犯罪案，她作为案件主办人，一头扎进近十万页的卷宗中。那时张芹的爱人还在部队工作，张芹一边办案、一边还要照顾上小学的女儿。不知道有多少个深夜，张芹回到办公室时，女儿已经坐在椅子上睡着了。在连续5天的庭审中，她用充分的庭前准备、严密的证据体系，对16名被告人和30名辩护人的辩护意见进行了全面有力的答辩。最终，主犯李某某被判处有期徒刑25年，其他十余名被告也均被判处有期徒刑。

张芹担任市北区检察院第二检察部主任后，和所带团队主要负责经济犯罪、职务犯罪和网络犯罪等案件的办理。近年来，仅涉众型的非法集资案件就办理了151起，为投资人挽回经济损失上千万元。

非法集资类案件受害人数众多，涉及资金数额大，取证、追赃困难，一些受害人由于情绪激动，常到检察院信访，其中不乏把大半辈子的血汗钱投进去的老年人。对于来访的受害人，无论手头多忙，张芹总是立即放下手中的工作耐心接访，面对情绪激动的投资人，悉心答疑解惑，并从中找出投资人反映的重要线索，联合公安机关追赃挽损，将受害人的损失降到最低。

面对金融犯罪、网络犯罪高发的态势，张芹带领办案团队不断破解难题，组建经济犯罪检察业务核心团队，积极延伸检察职能。在办理某职务侵占案中，提前介入引导侦查取证，在犯罪嫌疑人转移赃款前成功冻结账户，为受害公司追回赃款900余万元。同时她还组织人员为该公司梳理账目，厘清管理思路，有效避免了此类案件再次发生。

近期，张芹带领团队办理了邓某等21人利用女主播特大电信网络诈骗案，21人中有13人系刚毕业走出校门的学生。给嫌疑人多次释法说理，使嫌疑人真正认罪悔罪，重塑人生观和价值观并积极退赃退赔，为受害人挽回了部分损失。

在刑检一线12年，张芹处理过的犯罪嫌疑人不胜枚举。有些涉黑犯罪嫌疑人提审中对检察官大放厥词。面对一身正气的张芹，不少犯罪嫌疑人态度也从嚣张跋扈变为主动配合调查，赔偿受害人的损失。张芹说：“我就是要把每一起案件办好，让有罪者伏法，用行动给受害人以慰藉。”

张芹在办案工作中还坚持“抓住的问题精准、提出的建议可行”的理念，带领部门干警发挥诉前主导作用，探索构建“大指控”格局，经验材料被最高人民检察院推广。通过一份检察建议促进解决一个方面、一个领域、一个时期的问题，近十年来，张芹带领团队对涉案单位发出检察建议178份，均得到落实回复。

“在办案中监督，在监督中办案”，让群众在每一起案件中感受到公平正义。这就是张芹十几年来坚守的“办案理念”。

政法一线

大力开展打击整治养老诈骗行动 即墨检察院做好“四员” 维护老年人合法权益

今年以来，即墨区检察院深入开展打击整治养老诈骗专项行动，从源头斩断伸向老年人的“黑手”，以管理员、保护员、勤务员和宣讲员的角色，全方位维护老年人合法权益，确保老年人晚年幸福无忧。今年，该院提前介入两起重大涉保健品营销养老诈骗案件，并对张某某虚构代办养老保险诈骗案件提起公诉，一审被判处有期徒刑14年。

做好老年群体的“安全管理员”。对侵害老年人的诈骗犯罪，即墨区检察院坚持依法从严的总基调，准确把握刑事法律政策。在办理魏某某等人特大保健品养老诈骗案件时，由于涉案人员众多，该院坚持落实宽严相济和少捕慎诉慎押刑事司法政策，综合运用认罪认罚从宽等制度，区别对待，分层处理，确保罚当其罪。同时，该院坚持加快办案节奏，提高办案效率。此外，围绕刑事、公益诉讼和司法救助协同配合，多方施策做好追赃挽损、社会治理检察建议、诉讼监督等工作。

做好老年群体的“权益保护员”。即墨区检察院坚持全力追赃挽损，努力维护老年人合法权益。在提前介入侦查、审查逮捕等检察办案环节加强追赃挽损力度，联手公安清查赃款赃物去向，最大限度挽回老年受害群体的财产损失。

做好老年群体的“生活勤务员”。即墨区检察院坚持溯源治理，主动协同开展整治规范，体现以“我管”促“都管”的检察担当。针对办案中发现的行业监管、综合治理等领域存在的问题，制发检察建议，并与其他社会治理相结合，通过一案一建议，推动监管部门开展针对性工作，实现“办理一案，治理一片”的效果，为老年人营造良好治安环境。

做好老年群体的“政策宣讲员”。即墨区检察院坚持对专项行动实现宣传与打击整治同步推进。充分利用“两微一端”媒体平台，共同营造法治宣传、预防犯罪的强大声势。组织检察干警深入社区村庄开展反诈宣传，针对养老诈骗常见的“社保类骗局”“养老服务类骗局”“投资养老类骗局”“黄昏恋骗局”等6类骗局，结合保健品诈骗的“养生讲座+免费体验+赠送猫腻”等12大陷阱，结合老年群体身边的案例，向老年人发放宣传手册2600多份，面对面宣传，提供法律咨询，提高老年群众防诈骗意识。